# [记铝期货上市三十周年] 中国铝行业匠心于行 扎实推进中国式现代化

中国有色金属工业协会 莫欣达

从改革开放的实行,到加入世贸组织,从提 出"一带一路"倡议,到构建双循环新发展格局, 从筑牢生态底线,到推动全面高质量发展,这些 都是基于我们党对历史发展规律的准确把握,对 时代前进潮流的深刻洞察,都是顺应世界发展大 势的结果。回顾中国铝工业的发展,也是在根据 对世界大势的分析,对中国经济形势的判断,对 周围环境的评估,顺势而为,借势而进,应时而 变的。

中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全 部工业门类的国家,已跃居为全球第二大经济体, 并日益走向世界舞台的中心。在这个过程中,中 国铝工业也构建起了完整齐全的产业链供应链, 成为了全球最具发展活力和规模最大的铝产业聚 集地。截至2022年底,中国铝行业规模以上企 业 3667 家,资产规模超过 2 万亿元,从业人数 逾百万,年实现利税近千亿元,服务相关产业百 余个,出口国家及地区超过200个,很好地支撑 和满足了国民经济发展以及人民对美好生活的需 要。

"百尺竿头"为的是"更进一步"。中国铝 行业始终坚定不移做好自己的事情,沉着应对各 种风险挑战,着力推进发展质量向更高水平迈进,

用"匠心"讲述着中国故事,为扎实推进中国式 现代化,保障全球铝产业链供应链安全稳定,凝 心聚力,贡献中国力量。

#### 一、高成效落实供给侧结构性改革

中国电解铝供给侧结构性改革成果斐然,既 办成了多年来想办但没有办成的事,创新了供给 侧结构性改革新路径,又重塑了行业发展新格局, 增强了竞争力和抗风险能力,同时还进一步提升 了政府治理能力水平,避免了国际贸易争端加剧。

诵过违法违规电解铝项目清理整顿工作扎实 开展,国内退出了517万吨建成产能,停止了 372万吨在建产能,取消了近千万吨的拟建产能, 梳理形成电解铝 4543 万吨 / 年合规产能 "天花 板",制定了产能有进必有出、严格置换的投资 规则,完成了近1300万吨/年电解铝产能的退 出和转移,成功化解了产能过剩,彻底改善了行 业发展质量。在没有向国家申请财政补贴的情况 下,中国电解铝企业付出了数百亿元的产业结构 调整成本,成就了行业的破茧成蝶,为夯实发展 基础,推动提质增效的高质量发展提供了根本保 障。

# 二、高水平赋能经济发展

中国作为全球为数不多具有完整产业链、完

FUTURES AND FINANCIAL DERIVATIVES

善配套体系、供给有保障的铝业大国。从冶炼到加工,技术装备水平世界领先。600千安大型铝电解槽,全球首创;120万吨氧化铝单线规模,全球最大;加工装备堪称全球"展厅",国产设备也在快速跟进。从衣食住行到九天揽月,以齐全的产品种类,优异的产品质量很好地满足并支撑了人民需求和国家战略。

铝期货有效发挥了服务产业发展的战略功能作用。自 1993 年 11 月 26 日铝期货成功上市以来,经过近三十年的发展,铝期货已经成为我国有色金属行业重要的风险管理工具,法人参与程度较高,很好地发挥了其价格发现和套期保值功能。随着期货及其衍生品市场向着更高、更全、更开放的方向推进发展,铝期货服务实体的能力还将进一步大幅提升。

#### 三、高站位谋划双循环新格局

中国铝工业发展路径与国家提出的同时构建 国内大循环和国内国际双循环的发展战略不谋而 合。一直以来,铝工业始终立足内循环,致力保 供稳价,支撑就业民生,满足经济发展的内在需 求;积极融入外循环,充分发挥两个市场两种资 源的比较优势,提升竞争力和影响力,实现以外 促内的目的。

经过多年发展,中国铝行业已形成符合本国资源禀赋、能源成本、需求结构、贸易政策的发展格局,即上游铝土矿和氧化铝净进口,中游电解铝立足满足内需,下游铝材及制品适量净出口。经济上,实现了铝产业链资产、营收、效益攀升,2022年利润总额超950亿元;贸易上,强化了中国铝工业在全球产业链中的重要地位,2022年铝产品外贸总额627亿美元,其中进、出口创汇分别为200亿美元和427亿美元;资源上,成为海外获取铝土矿权益量最多的国家,累计资源量超过80亿吨;战略上,构建了内外互补、

相得益彰的产业格局。中国铝企业在全球产业链 供应链中影响力的持续攀升,正是中国由铝业大 国走向铝业强国最大的信心和底气所在。

### 四、高质量共建"一带一路"

资源安全在产业安全乃至国家安全中占有基础地位。中国铝土矿资源匮乏、禀赋不佳,依靠全球 3% 的铝土矿储量势必难以支撑全球 25%的铝土矿生产。

为增强全球资源配置能力,中国企业充分利用两个市场两种资源,不断拓展对外合作,即便在全球疫情之下,铝业"一带一路"建设仍坚持逆势前行,搭建了中国 - 几内亚、中国 - 印尼等多条海上"丝绸之路",多年来累计对外投资额超过50亿美元,获得铝土矿资源近百亿吨,进口贸易额400多亿美元,一方面通过共建"一带一路"务实合作,使年过亿规模的进口量中权益资源比重已提升至70%左右,实现了保供稳价,另一方面推动了合作伙伴国货物贸易和直接投资大幅增长,为资源国提供了大量就业岗位,增进了当地民生福祉。

## 五、高标准落实绿色低碳发展要求

中国铝行业已将绿色发展融入企业战略,采用清洁能源的电解铝产能接近25%,具备铝液直供短流程的能力超过70%,电解铝吨产品能耗比全球平均水平低近1000千瓦时,再生铝占全铝供应比例超过17%,污染物排放标准及水平世界领先。随着社会铝存量的不断累积,享有"能源储蓄银行"称号的铝,将成为推动碳达峰,助力碳中和的重要载体。

面对未来,我们深知,前路并非坦途,外部 风浪动荡变革,需要铝业人用"中国智慧"继续 全力以赴,带着更多的探索砥砺前行,攻坚克难, 开拓前进。思想的主动是最大的主动。中国铝工 业将会把一路上追求产业现代化的成功经验,对 行业发展规律的科学认识,以及形成的凝心聚力 的良好状态,在传承中不断发展,赋能中国,造 福世界。让从这里发出的中国之声成为世界铝行 业的最强音,向着强国建设、民族复兴的宏伟目 标,为推进中国式现代化进程,努力奋进!

(责任编辑: 陈晨)

#### 作者简介:

莫欣达, 毕业于北京科技大学冶金与生态工 程学院,高级工程师。2006年至今就职于中国有 色金属工业协会, 现任轻金属部副主任。长期从 事铝行业政策、市场、贸易等方面的研究及协调 工作,参与了有色金属行业及铝行业专项发展规 划、产业政策等文件的起草及修订, 为主组织了 多起美国、欧洲、印度、越南等国家及地区发起 的对华铝产品贸易摩擦应诉工作。